# **BCN Documenta**

# ORGANISMOS INTERNACIONALES

Año 6



### **STAFF**

### **BCN Documenta Organismos Internacionales**

Publicación mensual de la Biblioteca del Congreso de la Nación

Director responsable: Alejandro Lorenzo César Santa

Editores: Organismos Internacionales, Dirección Referencia General

Diseño y corrección: Subdirección Editorial

© Biblioteca del Congreso de la Nación

Alsina 1835, CABA







#### **DOCUMENTA y la Colección Organismos Internacionales**

Desde 1948 la **Biblioteca del Congreso** es depositaria del material publicado por las Naciones Unidas, y desde 1986 funciona como Centro de Referencia de las Comunidades Europeas. Hoy la colección **Organismos Internacionales** supera las 90.000 piezas bibliográficas, producidas por 46 diferentes organizaciones de alcance regional y universal; incluye libros, publicaciones periódicas y documentos oficiales, normativa y jurisprudencia internacional, estadísticas e informes de todo tipo.

Además de asistir a legisladores y responsables de otros poderes de la Nación, el área de Organismos Internacionales brinda servicios a bibliotecas, centros de documentación, investigadores, estudiantes y público en general.

La colección puede consultarse en la Sala Pública de Lectura, Hipólito Yrigoyen 1750, de lunes a viernes de 8 a 20 h y sábados y domingos de 10 a 20 h. Un servicio de referencia especializada, presencial o a distancia, complementa la asistencia al lector. A fin de garantizar su acceso a largo plazo, los materiales también están siendo digitalizados.

**BCN DOCUMENTA OI** brinda acceso a las novedades publicadas en línea por los organismos. Cada entrega compila artículos de aparición reciente e incluye enlaces a los textos completos.

Las ediciones anteriores están disponibles en el sitio web de la Biblioteca.

Más información – Ediciones anteriores – Consultas por correo







## **CONTENIDOS**

El BID impulsa innovaciones con impacto en la primera infancia (BID) /6
Un préstamo del BID para mejorar la atención sanitaria a los jubilados en Argentina (BID) / 6
El bajo riesgo de prestar a los mercados emergentes (BID)/7
Impulso del emprendimiento en América Latina y el Caribe (BM) / 8
Nuevos aportes al Banco Mundial desde Singapur y Nueva Zelanda (BM) / 8
Ayuda médica del CICR tras los enfrentamientos en Amhara (CICR) / 9
Crecimiento de la IA en América Latina entre retos y oportunidades (CEPAL) / 10
La CEPAL actualiza proyecciones de crecimiento regional (CEPAL) / 10
Haití: se duplica el número de niños desplazados (UNICEF) / 11
Sudán: ataque mortal contra niños desplazados (UNICEF) / 12
Ante los nuevos aranceles, los países en desarrollo trazan nuevas estrategias comerciales (ONU) / 12
La ONU reduce drásticamente su presupuesto para 2026 ante una crisis financiera (ONU) / 13
La FAO celebra el Día Mundial de la Alimentación Júnior (FAO) / 14
La Iniciativa Mano de la Mano impulsa inversiones por 15.900 millones (FAO) / 14
Cuatro años sin educación para niñas y mujeres en Afganistán (UNESCO) / 15
La UNESCO recompensa iniciativas para el uso responsable de la IA en la educación (UNESCO) / 15
Recomendaciones de la OEA para fortalecer los sistemas penitenciarios (OEA) / 17
El secretario general de la OEA expresa solidaridad con el Caribe tras el huracán Melissa (OEA) / 17
América Latina y el Caribe avanzan para erradicar el trabajo infantil (OIT) / 18
Fábricas en Camboya y Vietnam mejoran la seguridad laboral (OIT) / 19
La OMS advierte sobre la resistencia mundial a los antibióticos comunes (OMS) / 19

La OMS refuerza la seguridad sanitaria mundial con un nuevo sistema de inteligencia (OMS) / 20

Llamado a invertir en resiliencia para proteger los sistemas de salud ante desastres (OPS) / 21

La OPS monitorea el huracán Melissa y apoya la preparación del sector salud en el Caribe (OPS) / 21

Digitalización: 30 % de los trabajadores de la UE usan IA (CE) / 22

La Comisión Europea firma la Convención de la ONU contra el ciberdelito (CE) / 23

La UE refuerza la cooperación interregional: Mar Negro, Cáucaso Meridional y Asia Central (CE) / 23

El BID impulsa innovaciones con impacto en la primera infancia – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 1 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/el-bid-y-socios-impulsan-soluciones-innovadoras-con-impacto-en-la-primera-infancia [Último acceso: 31-10-2025]

El Fondo de Innovación para el Desarrollo Infantil Temprano (Fondo DIT), una iniciativa pionera del BID y sus socios estratégicos, logró una mejora en la calidad de vida de más de 700.000 niños. Tras ocho años de ejecución y una inversión de USD 10 millones, se beneficiaron también 300.000 padres y cuidadores, y 5.000 centros de atención infantil en América Latina y el Caribe.

Entre los proyectos financiados se destaca el programa Reach Up and Learn (RUL), en Jamaica, que durante la pandemia de COVID-19 acompañó y fortaleció las habilidades parentales en el hogar. Este programa fue posteriormente adaptado al contexto de Brasil, mostrando resultados positivos en el desarrollo cognitivo y de lenguaje de los niños.

En Uruguay se diseñó una intervención para reducir el ausentismo en educación preescolar mediante mensajes a cuidadores, y en Colombia se apoyó la expansión de Semillas de Apego, un programa comunitario para familias en contextos de vulnerabilidad.

volver al índice de contenidos

Un préstamo del BID para mejorar la atención sanitaria a los jubilados en Argentina – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 20 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/argentina-sumara-beneficios-en-la-atencion-sanitaria-jubila-dos-y-pensionados-con-apoyo-del-bid [Último acceso: 31-10-2025]

El Banco Interamericano de Desarrollo aprobó un préstamo basado en resultados (PBR) de USD 500 millones para sumar beneficios en la atención sanitaria de los jubilados y pensionados afiliados al Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados (INSSJP).

La operación, aprobada por el Directorio Ejecutivo del BID, buscará mejorar las políticas vigentes de atención integral de enfermedades crónicas, las oportunidades en el acceso a tratamientos oncológicos, la cobertura de servicios de cuidado para personas con dependencia funcional y la experiencia de los afiliados con la atención que les brinda el Instituto.

volver al índice de contenidos

El bajo riesgo de prestar a los mercados emergentes – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 20 de octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/nuevo-informe-de-gems-muestra-que-el-riesgo-de-invertir-en-mercados-emergentes-es-menor-de-lo-que [Último acceso: 31-10-2025]

Los préstamos otorgados por bancos multilaterales de desarrollo e instituciones de financiamiento para el desarrollo a entidades privadas en mercados emergentes presentan un desempeño comparable al de las economías avanzadas, con una tasa promedio de incumplimiento del 3,54 % y tasas de recuperación superiores a los estándares globales, alcanzando el 72,9 %, según nuevas estadísticas del Consorcio de la Base de Datos de Riesgo de Mercados Emergentes (GEMs, por sus siglas en inglés).

Los resultados arrojan luz sobre los riesgos y oportunidades de inversión en los mercados emergentes y economías en desarrollo, y subrayan la importancia de una mayor transparencia de datos para fomentar la movilización de capital privado y la diversificación de carteras en estas economías. Las estadísticas de GEMs ofrecen información detallada sobre el desempeño del riesgo crediticio de los préstamos a entidades públicas, privadas y soberanas o con garantía soberana en los mercados emergentes. Las tres nuevas publicaciones están disponibles en www.gemsriskdata-base.org/recent-publications.

Los mercados emergentes enfrentan grandes problemas de financiamiento, con un déficit potencial acumulado de más de USD 10.000 millones para 2050, según la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE). Los datos de GEMs muestran que, a pesar de estos desafíos, el desempeño crediticio en estas economías ha sido más resiliente de lo que comúnmente se cree, lo que resalta el potencial para ampliar la inversión.

Impulso del emprendimiento en América Latina y el Caribe – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Mundial (BM), 7 de octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2025/10/07/transformational-entrepreneurship-jobs-growth [Último acceso: 31-10-2025]

América Latina y el Caribe pueden romper con su ciclo de bajo crecimiento impulsando el emprendimiento para crear empleos, estimular la productividad y acelerar la innovación, según afirma el nuevo Reporte Económico de América Latina y el Caribe: Emprendimiento transformador para el empleo y el crecimiento, del Grupo Banco Mundial. Con la región condicionada por una inflación persistente, el aumento de la deuda, la debilidad de la inversión y la incertidumbre mundial, el informe pronostica que su crecimiento alcanzará un 2,3 % en 2025 y un 2,5 % en 2026, el ritmo más lento entre las regiones del mundo.

El entorno externo sigue siendo complejo, con una caída de la demanda mundial y de los precios de las materias primas que, se proyecta, disminuirán alrededor del 10 % en 2025 y otro 5 % en 2026, lo que perjudicará a sectores clave. La incertidumbre en torno a la política comercial también amenaza el acceso a los mercados y la deslocalización de firmas (*nearshoring*).

En el ámbito interno, la inflación persiste y la deuda pública se mantiene elevada, con una relación deuda/PIB que ascendió al 63,8 % en 2024, frente al 59,9 % en 2019. La flexibilización monetaria se ha desacelerado en las economías avanzadas, lo que mantiene elevados los costos del servicio de deuda y encarece el crédito, frenando aún más la inversión, la creación de empleo y el aumento de la productividad.

volver al índice de contenidos

Nuevos aportes al Banco Mundial desde Singapur y Nueva Zelanda – Artículo [en línea] / Banco Mundial (BM), 15 de octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2025/10/15/singapore-new-zealand-contribute-to-world-bank-financial-instruments-with-high-leverage-potential [Último acceso: 31-10-2025]

Singapur y Nueva Zelanda anunciaron que contribuirán a la creación de dos instrumentos financieros innovadores que pueden ampliar aún más la capacidad de financiamiento del Banco Mundial para abordar los desafíos mundiales.

BCN DOCUMENTA OI AÑO 6, n.º 65, octubre de 2025 Singapur prometió USD 20 millones para el instrumento de capital híbrido del Banco y anunció que planea convertirse en el primer accionista en redirigir los pagos de intereses de este instrumento a los ingresos netos de la entidad.

Nueva Zelanda es el primer accionista que suscribe un instrumento financiero innovador denominado "capital exigible mejorado" (ECC, por sus siglas en inglés), por valor de USD 50 millones.

En términos generales, el Banco Mundial ha ampliado su capacidad de financiamiento en alrededor de USD 100 000 millones para los próximos 10 años, lo que dará lugar a inversiones que transformarán la vida de cientos de millones de personas.

volver al índice de contenidos

Ayuda médica del CICR tras los enfrentamientos en Amhara – Comunicado de prensa [en línea] / Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), 10 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.icrc.org/es/comunicado-de-prensa/etiopia-cicr-presta-asistencia-medica-urgente-visita-personas-detenidas-enfrentamientos-armados-Amhara [Último acceso: 31-10-2025]

Desde agosto de 2023 la región de Amhara, en Etiopía, atraviesa un conflicto entre las fuerzas del Gobierno y el grupo armado Amhara Fano. A fines de septiembre la situación se deterioró aún más, cuando una repentina escalada de las hostilidades en la zona de Wollo Norte dejó como saldo un vasto número de víctimas, combatientes capturados y otras consecuencias humanitarias graves.

En los últimos días el CICR desplegó dos equipos en las localidades de Lalibela y Weldiya y sus alrededores para abastecer a seis instalaciones de salud con medicamentos e insumos, entre ellos material quirúrgico para tratar a 250 personas con heridas graves. El 8 de octubre, el CICR evacuó a 16 personas en estado crítico que necesitaban atención médica urgente. Los soldados fueron entregados al CICR por el Amhara Fano desde la línea del frente, y fueron trasladados a la localidad de Weldiya, donde se los transfirió a las fuerzas del Gobierno. El 9 de octubre se realizaron visitas a detenidos en poder del Amhara Fano en Wollo Norte.

Crecimiento de la IA en América Latina entre retos y oportunidades – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 3 de octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/america-latina-caribe-acelera-la-adopcion-la-inteligen-cia-artificial-aunque-desafios [Último acceso: 31-10-2025]

La CEPAL y el Centro Nacional de Inteligencia Artificial de Chile (CENIA) presentaron la tercera edición del *Índice Latinoamericano de Inteligencia Artificial (ILIA 2025)*, un instrumento pionero que mide de manera sistemática el nivel de preparación, adopción y gobernanza de la inteligencia artificial en 19 países de la región.

Elaborado a partir de más de 100 subindicadores organizados en tres dimensiones –factores habilitantes, investigación y gobernanza–, el informe ofrece un panorama detallado sobre los avances y desafíos que enfrentan América Latina y el Caribe en esta materia.

Los resultados muestran que la región está acelerando la adopción de la inteligencia artificial, superando incluso lo esperable de acuerdo con su peso digital. Según estimaciones de la CEPAL, América Latina y el Caribe concentran el 14 % de las visitas globales a soluciones de IA, frente al 11 % de su participación en Internet. No obstante, esta tendencia se da en un contexto de marcados contrastes a nivel regional.

volver al índice de contenidos

La CEPAL actualiza proyecciones de crecimiento regional – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 23 de octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/cepal-actualiza-proyecciones-crecimiento-america-latina-caribe-2025-se-espera-expansion [Último acceso: 31-10-2025]

La Comisión Económica para América Latina y el Caribe actualizó sus proyecciones de crecimiento para la región y estima que el producto interno bruto aumentará 2,4 % en 2025 y 2,3 % en 2026.

La nueva estimación para 2025 representa una revisión al alza respecto del 2,2 % previsto en el *Estudio Económico de América Latina y el Caribe 2025*, publicado el 5 de agosto pasado. Es la segunda

revisión al alza desde abril, cuando la previsión del crecimiento regional fue de 2,0 %. Con esta actualización, la expectativa del crecimiento regional es igual a la presentada en diciembre de 2024 (2,4 %).

En un comunicado de prensa, la CEPAL señala que este ajuste en las proyecciones refleja un entorno internacional menos adverso que el previsto en abril, pero no altera el diagnóstico de fondo: el impulso externo al crecimiento se ha desacelerado y la región sigue creciendo a un ritmo bajo.

Para salir de esta situación es necesaria una transformación productiva más acelerada, que impulse el crecimiento económico y la productividad, diversifique las economías y genere más y mejores empleos.

volver al índice de contenidos

Haití: se duplica el número de niños desplazados – Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 8 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/es/comunicados-prensa/haiti-numero-ninos-desplazados-casi-duplicado-ultimo-ano [Último acceso: 31-10-2025]

El número de niños y niñas desplazados a causa de la violencia en Haití casi se ha duplicado en el último año, y ya son 680.000 los que han tenido que abandonar sus hogares, según una nueva edición del informe *La Infancia en Peligro* publicada por UNICEF.

En total hay más de 1,3 millones de personas desplazadas en el país, en un contexto de escalada de violencia, colapso de servicios y falta de acceso a la ayuda humanitaria que sumen a Haití en una crisis cada vez más profunda.

El informe advierte de que la magnitud de los desplazamientos no tiene precedentes. Solo en la primera mitad de 2025, el número de campamentos de desplazados se ha elevado a 246 en todo el país y muchos niños y niñas se han visto obligados a huir varias veces de la violencia generalizada.

Sudán: ataque mortal contra niños desplazados – Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 12 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/es/comunicados-prensa/se-informa-muerte-al-menos-17-ninos-durante-ataque-centro-personas-desplazadas-sudan [Último acceso: 31-10-2025]

Al menos 17 niños y niñas –9 niñas y 8 niños, entre ellos un recién nacido de tan solo siete días de vida— han muerto en un ataque perpetrado contra el centro para personas desplazadas de Dar al-Arqam, en El Fasher, Darfur del Norte. Otros 21 niños y niñas habrían resultado heridos.

El ataque se produjo en un centro de acogida a familias desplazadas por el conflicto que está teniendo lugar en la región.

Varias zonas de Darfur del Norte llevan meses en situación de hambruna, y los niveles de inseguridad alimentaria y malnutrición infantil han alcanzado niveles catastróficos en ese estado. Las familias están sobreviviendo a base de raciones mínimas de comida y, como consecuencia, la malnutrición aguda grave está aumentando drásticamente entre los niños y niñas.

volver al índice de contenidos

Ante los nuevos aranceles, los países en desarrollo trazan nuevas estrategias comerciales – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 2 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/10/1540521 [Último acceso: 31-10-2025]

A medida que los principales mercados aumentan los aranceles de forma unilateral y la incertidumbre en materia de política comercial alcanza niveles récord, los países en desarrollo demuestran que están preparados para hacer frente a estos problemas.

Este es el principal mensaje que ha surgido de una reunión sobre política y estrategia comercial, celebrada recientemente en Ginebra por un grupo de países en desarrollo que representan el 20,5 % de las importaciones mundiales de bienes.

Al abordar las medidas arancelarias y no arancelarias, la alianza de este grupo de países permite a sus miembros diversificarse, resistir los embates arancelarios, mejorar la previsibilidad y forjar asociaciones comerciales, en un momento en que las perturbaciones externas y la incertidumbre política perjudican de manera desproporcionada a las economías con un poder de mercado limitado.

Estos países integran un sistema conocido como GSTP (Global System of Trade Preferences), que fue formado por el bloque G77 de países en desarrollo dentro del marco de ONU Comercio y Desarrollo. El GSTP tiene como objetivo aumentar el comercio Sur-Sur mediante reducciones impositivas preferenciales, abordando medidas no arancelarias y negociaciones de acuerdos sectoriales.

El acuerdo está en vigor desde 1989 y abarca 42 países en desarrollo de África, Asia y América Latina.

volver al índice de contenidos

La ONU reduce drásticamente su presupuesto para 2026 ante una crisis financiera – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 17 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/10/1540598 [Último acceso: 31-10-2025]

Las Naciones Unidas se enfrentan a una "carrera hacia la bancarrota" a menos que los Estados miembros paguen sus cuotas íntegramente y a tiempo, según advirtió el secretario general del organismo, António Guterres, al presentar un presupuesto ordinario drásticamente reducido de 3238 millones de dólares para 2026.

La propuesta supone una reducción respecto de la solicitud original para el próximo año, de 3715 millones de dólares, y se sitúa un 15,1 % por debajo de la asignación aprobada para 2025.

En una intervención ante la Quinta Comisión de la Asamblea General, encargada de las finanzas y la administración de la ONU, Guterres describió un panorama sumamente precario, con elevados atrasos y contribuciones retrasadas que amenazan con socavar las principales operaciones. El presupuesto revisado también reduce la dotación de personal de la propuesta original para 2026, de 13.809 puestos a 11.594.

Estas reducciones se centran en departamentos y funciones administrativas de mayor tamaño, a la vez que protegen los programas que prestan servicios directos a los Estados miembros, en particular a los países menos adelantados, países en desarrollo sin litoral y pequeños estados insulares en desarrollo. Afectan también la promoción del desarrollo de África.

La FAO celebra el Día Mundial de la Alimentación Júnior – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), 17 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.fao.org/newsroom/detail/junior-world-food-day--fao-inspires-young-people-with-celebrity-cooking-show/es [Último acceso: 31-10-2025]

Jugadores de la selección italiana de rugby, activistas y personas influyentes se han unido al célebre chef italiano Alessandro Borghese y a la actriz Monique Coleman en un acto de celebración de la alimentación y la creatividad con motivo del Día Mundial de la Alimentación Júnior, que este año coincide con la conmemoración del 80.º aniversario de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura.

Qu Dongyu, director general de la FAO, ha afirmado que es necesario trabajar en equipo, entre generaciones y a través de las fronteras, para velar por que todas las personas, en todas partes, tengan alimentos suficientes.

El Día Mundial de la Alimentación Júnior forma parte del Foro Mundial de la Alimentación, organizado cada año, y del que participan jefes de Estado y ministros, representantes de la sociedad civil, organizaciones internacionales, instituciones de investigación, jóvenes, pueblos indígenas y otras partes interesadas en los sistemas agroalimentarios. Entre los participantes destacados de este año se encuentran el Papa León XIV, que ha pronunciado un discurso de presentación, el presidente de Italia Sergio Mattarella y el presidente de Brasil Luiz Inácio Lula da Silva.

volver al índice de contenidos

La Iniciativa Mano de la Mano impulsa inversiones por 15.900 millones – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), 14 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.fao.org/newsroom/detail/wff-2025--hand-in-hand-investment-forum-pitches-15.9-billion-in-agrifood-opportunities/es [Último acceso: 31-10-2025]

En el Foro de Inversión de la Iniciativa Mano de la Mano 2025, inaugurado en la Sede de la FAO, se han presentado propuestas de inversión por un valor superior a los 15 900 millones de dólares,

con miras a mejorar la seguridad alimentaria de algunas de las poblaciones más vulnerables del mundo.

Más de 2000 participantes provenientes de gobiernos, empresas privadas, bancos de desarrollo y fundaciones se reúnen en este acto de cuatro días de duración, que acoge reuniones bilaterales en las que los países vulnerables pueden presentar propuestas de proyectos rentables destinados a mejorar los medios de vida. El foro brinda a los gobiernos la oportunidad de presentar planes de inversión elaborados mediante los instrumentos y el apoyo técnico de la Iniciativa Mano de la mano, con análisis geoespaciales, cartografía del suelo, evaluaciones del riesgo climático y análisis económicos. Los inversores pueden utilizar una aplicación específica para reuniones bilaterales con el fin de solicitar diálogos individuales con los países y explorar oportunidades de inversión.

Al colaborar con instituciones financieras internacionales y gobiernos, el Foro de Inversión contribuye a reducir los riesgos de la inversión privada mediante datos y financiación combinada. Desde 2022 ha movilizado compromisos de financiación por valor de USD 8700 millones.

volver al índice de contenidos

Cuatro años sin educación para niñas y mujeres en Afganistán – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 16 de Octubre de 2025.

#### Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/un-nuevo-informe-alerta-sobre-la-crisis-educativa-en-afganistan-que-amenaza-el-futuro-de-toda-una [Último acceso: 31-10-2025]

Unos 2,13 millones de niños en edad de asistir a la escuela primaria siguen sin concurrir a clases, y a muchos de los que asisten se les dificulta alcanzar incluso los niveles básicos de lectoescritura y aritmética.

La prohibición de la educación secundaria para las niñas, que ya cumple cuatro años, ha dejado fuera de las aulas a 2,2 millones de adolescentes, lo que convierte a Afganistán en el único país del mundo que prohíbe sistemáticamente el acceso a la educación secundaria y superior a las niñas y las mujeres.

La matriculación de los niños en la educación superior ha caído alrededor de un 40 % desde 2019. Casi la mitad de las escuelas no disponen de agua potable, saneamiento o calefacción, y más de 1000 están cerradas debido a conflictos y desastres recurrentes.

UNESCO y UNICEF reiteran su llamamiento para que vuelvan a abrirse de forma inmediata e incondicional las escuelas y universidades a las niñas y mujeres afganas, junto con la ampliación de las oportunidades de aprendizaje inclusivo y la inversión sostenida en la educación básica.

volver al índice de contenidos

La UNESCO recompensa iniciativas para el uso responsable de la IA en la educación – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 9 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/la-unesco-recompensa-cuatro-iniciativas-que-promueven-el-uso-responsable-de-la-ia-en-la-educacion [Último acceso: 31-10-2025]

Desde 2018 la ética de la inteligencia artificial es una prioridad para la UNESCO, lo que ha llevado a que sus Estados miembros adoptaran el primer marco normativo internacional en la materia.

Con el fin de acompañar la integración en la educación de estas tecnologías ya ubicuas, la UNESCO publicó en septiembre de 2023 la primera *Guía para el uso de LA generativa en educación e investigación*, así como dos marcos de competencias en materia de IA para estudiantes y para docentes, en 2024, donde se abordan tanto las oportunidades como los riesgos de la IA y se propone un límite de edad de 13 años para que los y las estudiantes utilicen la IA generativa.

Desde 2024 la UNESCO ha organizado cursos de formación sobre sus marcos de competencias en materia de IA en más de 100 países; han llegado a miles de docentes y responsables de la toma de decisiones. El organismo también ha apoyado directamente a 58 países en el desarrollo de marcos, planes de estudio y formación certificada en competencias digitales y de IA.

El objetivo de estas actividades es desarrollar talentos jóvenes conscientes del potencial de la IA, pero también de sus sesgos y limitaciones.

Recomendaciones de la OEA para fortalecer los sistemas penitenciarios – Comunicado de prensa [en línea] / Organización de los Estados Americanos (OEA), 22 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.oas.org/es/centro\_noticias/comunicado\_prensa.asp?sCodigo=C-063/25 [Último acceso: 31-10-2025]

Representantes de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos dispusieron una serie de recomendaciones destinadas a mejorar las prácticas en los sistemas penitenciarios y carcelarios de la región. Fue durante la Quinta Reunión de las Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias (GAPECA V), que se celebró en Antigua, Guatemala.

Las 28 recomendaciones están orientadas a transformar los sistemas penitenciarios de América en espacios centrados en la dignidad humana, la rehabilitación y la reinserción social, garantizando la seguridad de los ciudadanos.

Las recomendaciones subrayan la importancia de modernizar los modelos de gestión penitenciaria mediante planes de acción basados en evidencia y resultados verificables. Se alienta a los Estados a adoptar políticas públicas que integren la seguridad, la rehabilitación y la justicia efectiva, acompañadas de sistemas de evaluación continua, indicadores de desempeño y una administración transparente. Asimismo, se insta a implementar estrategias integrales contra la sobrepoblación carcelaria, con metas de reducción al año 2030, priorizando medidas alternativas a la prisión, la modernización de infraestructura con estándares regionales y la profesionalización del personal penitenciario.

volver al índice de contenidos

El secretario general de la OEA expresa solidaridad con el Caribe tras el huracán Melissa – Comunicado de prensa [en línea] / Organización de los Estados Americanos (OEA), 27 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.oas.org/es/centro\_noticias/comunicado\_prensa.asp?sCodigo=C-065/25 [Último acceso: 31-10-2025]

El secretario general de la Organización de los Estados Americanos, Albert R. Ramdin, expresó su profunda preocupación y solidaridad con los pueblos y Gobiernos de Jamaica, Haití, República

Dominicana, Cuba y otros países del Caribe, ante la amenaza del huracán Melissa, que continúa poniendo vidas en peligro y causando graves daños en toda la región.

El secretario general Ramdin se ha visto obligado a posponer su visita oficial planificada a Haití, cuyo propósito era promover el diálogo en apoyo a la estabilidad y la gobernabilidad democrática. Reiteró que la OEA se mantiene estrechamente comprometida y, en coordinación con socios regionales e internacionales, está preparada para apoyar los esfuerzos de respuesta de emergencia, ayuda humanitaria y recuperación posterior al desastre.

volver al índice de contenidos

América Latina y el Caribe avanzan para erradicar el trabajo infantil – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 24 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/lac-consolida-hoja-de-ruta-regional-para-erradicar-tra-bajo-infantil [Último acceso: 31-10-2025]

Bajo el lema "Una Voz Compartida en Acción", la Iniciativa Regional América Latina y el Caribe Libres de Trabajo Infantil culminó su XI Reunión Anual disponiendo las bases del nuevo Plan Estratégico 2026–2030, producto de un proceso tripartito de diálogo, análisis y consenso que consolida la visión compartida de la región para los próximos cinco años.

El nuevo plan se construye sobre los aprendizajes, avances y desafíos del ciclo estratégico que culmina, los cuales orientaron el diálogo tripartito y la definición de nuevas prioridades regionales. A partir de esa reflexión conjunta, enriquecida por el intercambio de experiencias entre constituyentes y regiones, el plan incorpora además los hallazgos y recomendaciones del *Informe Regional sobre el Trabajo Infantil en las Américas*, aprobado como insumo técnico y político clave.

La directora regional de la OIT para América Latina y el Caribe, Ana Virginia Moreira Gomes, destacó que este nuevo ciclo reafirma a la Iniciativa como una plataforma regional sólida y coherente, capaz de alcanzar resultados tangibles para la niñez, y de proyectar la región hacia la Sexta Conferencia Mundial sobre la Erradicación del Trabajo Infantil, que se celebrará en Marruecos en 2026.

Fábricas en Camboya y Vietnam mejoran la seguridad laboral – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 27 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/fabricas-de-confeccion-en-camboya-y-viet-nam-reciben-subvenciones-para [Último acceso: 31-10-2025]

Cuatro fábricas de confección en Camboya y Vietnam han recibido subvenciones a través del *Commuting Safety Challenge*, una iniciativa dirigida por el Fondo Visión Cero de la Organización Internacional del Trabajo con el apoyo de Nike Inc.

El desafío (challenge) invitó a las fábricas a proponer soluciones innovadoras y prácticas para mejorar la seguridad en los desplazamientos de los trabajadores del sector textil. De once propuestas recibidas, cuatro fueron seleccionadas por un panel de expertos en seguridad y salud en el trabajo y seguridad vial, con el apoyo del Fondo de Seguridad Vial de las Naciones Unidas, Better Factories Cambodia y la Oficina de País de la OIT en Hanói. Una metodología elaborada por el Fondo Visión Cero sirvió de base para la evaluación de la seguridad en los desplazamientos utilizada por las fábricas.

El Fondo Visión Cero forma parte del programa de referencia "Seguridad y Salud para Todos", con que la OIT promueve una cultura de trabajo segura y saludable.

volver al índice de contenidos

La OMS advierte sobre la resistencia mundial a los antibióticos comunes – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 13 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/13-10-2025-who-warns-of-widespread-resistance-to-common-antibiotics-worldwide [Último acceso: 31-10-2025]

Según un nuevo informe de la Organización Mundial de la Salud, en 2023 una de cada seis infecciones bacterianas confirmadas en laboratorio, y que desembocaron en infecciones habituales, era resistente a los tratamientos con antibióticos. Entre 2018 y 2023 la resistencia a los antibióticos aumentó en más del 40 % de las combinaciones de patógeno-antibiótico monitoreadas, con un incremento anual medio de entre el 5 % y el 15 %.

Los datos, comunicados por más de 100 países al Sistema Mundial de Vigilancia de la Resistencia a los Antimicrobianos y de su Uso (GLASS), son una advertencia de que el aumento de la resistencia a los antibióticos esenciales constituye una amenaza creciente para la salud mundial.

En el nuevo *Informe mundial sobre la vigilancia de la resistencia a los antibióticos 2025* se presentan, por primera vez, estimaciones de la prevalencia de la resistencia en 22 antibióticos utilizados para tratar infecciones urinarias y gastrointestinales, en el torrente sanguíneo y la gonorrea. El informe menciona ocho patógenos bacterianos frecuentes — *Acinetobacter spp.*, *Escherichia coli*, *Klebsiella pneumoniae*, *Neisseria gonorrhoeae*, *Salmonella spp.* no tifoidea, *Shigella spp.*, *Staphylococcus aureus* y *Streptococcus pneumoniae*— cada uno relacionado con una o más de dichas infecciones.

volver al índice de contenidos

La OMS refuerza la seguridad sanitaria mundial con un nuevo sistema de inteligencia – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 13 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/13-10-2025-who-upgrades-its-public-health-intelligence-system-to-boost-global-health-security [Último acceso: 30-9-2025]

La Organización Mundial de la Salud, en colaboración con destacados asociados, ha presentado la versión 2.0 del sistema de Inteligencia Epidemiológica de Código Abierto (EIOS), utilizado a escala mundial con el fin de detectar tempranamente amenazas para la salud pública. Desde que se estableciera en 2017, la iniciativa ha crecido constantemente y ahora se utiliza en más de 110 Estados miembros y unas 30 organizaciones y redes de todo el mundo.

La actualización incorpora nuevas fuentes de datos y mejoras en las funcionalidades, como el uso de inteligencia artificial.

Alojado en el Centro de Información de la OMS sobre Pandemias y Epidemias, en Berlín, el sistema EIOS es la principal iniciativa mundial de inteligencia de código abierto para la toma de decisiones en materia de salud pública. Permite a los equipos de salud pública detectar y responder diariamente a posibles amenazas analizando casi en tiempo real volúmenes ingentes de información de acceso público.

Llamado a invertir en resiliencia para proteger los sistemas de salud ante desastres – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 13 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/13-10-2025-proteger-sistemas-salud-para-reducir-riesgo-durante-desastres-llamado-invertir [Último acceso: 31-10-2025]

Cuatro de cada diez establecimientos de salud en América Latina y el Caribe están expuestos a las amenazas naturales. A medida que los desastres se vuelven más frecuentes y destructivos, los sistemas de salud pública deben estar más preparados para responder y recuperarse, de manera de garantizar la prestación de servicios esenciales cuando más se necesitan. Para la Organización Panamericana de la Salud, reducir las interrupciones en los servicios y minimizar la pérdida de infraestructura debido a los desastres es una prioridad de salud pública.

El Día Internacional para la Reducción del Riesgo de Desastres, celebrado el 13 de octubre, advierte sobre el creciente impacto de los desastres y la necesidad de estar preparados para mantener la continuidad de la atención en los establecimientos de salud. La OPS se une al lema de este año, "Financiar la resiliencia, no los desastres", y hace un llamado a la acción decisiva para realizar inversiones tempranas en la preparación de los servicios de salud para evitar pérdidas mucho mayores en el futuro. Entre 2000 y 2022 desastres como huracanes, erupciones volcánicas y terremotos afectaron a más de 190 millones de personas en América. Aunque algunas instalaciones construidas después de 1980 fueron diseñadas para resistir terremotos, la mayoría no considera los efectos de los eventos climáticos. Además, la pandemia de COVID-19 demostró cómo la interrupción de los servicios puede afectar a las comunidades, especialmente en las zonas aisladas.

volver al índice de contenidos

La OPS monitorea el huracán Melissa y apoya la preparación del sector salud en el Caribe

- Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 28 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/28-10-2025-ops-monitorea-huracan-melissa-apoya-preparacion-sector-salud-caribe [Último acceso: 30-10-2025]

La OPS monitorea de cerca la evolución del huracán Melissa, clasificado como de categoría 5, mientras se desplaza por el Caribe. La tormenta ya afecta a Jamaica y se prevé que esta isla y Cuba

enfrentarán sus impactos más severos. Haití, la República Dominicana y las Bahamas también podrían experimentar efectos relacionados.

De acuerdo con el Centro Nacional de Huracanes de los Estados Unidos, se prevé que Melissa provoque lluvias muy intensas, fuertes vientos, marejadas ciclónicas e inundaciones generalizadas, lo que representa riesgos significativos para la salud pública y la continuidad de los servicios esenciales.

A través de su Centro de Operaciones de Emergencias en Washington, la OPS mantiene coordinación continua con los ministerios de salud de los países en riesgo, siguiendo la trayectoria del huracán y evaluando sus posibles impactos en la salud.

El organismo también trabaja con agencias regionales de manejo de emergencias y socios humanitarios, incluidas las Naciones Unidas y los organismos caribeños de respuesta a desastres, para armonizar las acciones de preparación y respuesta.

volver al índice de contenidos

**Digitalización:** 30 % de los trabajadores de la UE usan IA – Noticia [en línea] / Comisión Europea (CE), 21 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/impact-digitalisation-30-eu-workers-use-ai-2025-10-21\_en?prefLang=es [Último acceso: 31-10-2025]

Nueve de cada diez trabajadores de la UE utilizan actualmente ordenadores, dispositivos móviles y software ofimático para realizar su trabajo, mientras que el 30 % utiliza herramientas de IA, en particular chatbots basados en grandes modelos lingüísticos (LLM). Casi el 37 % de los empleados son monitorizados durante su jornada laboral. Estos son los resultados de una encuesta realizada en 2024 y 2025 entre 70.316 trabajadores de los 27 Estados miembros de la UE. Las conclusiones se publican en el estudio *Seguimiento digital, gestión algorítmica y la plataforma del trabajo en Europa*.

El estudio se centra en el uso de herramientas digitales en el lugar de trabajo, incluida la IA, y examina la prevalencia y las características de la supervisión digital, así como el alcance y las variaciones de la gestión algorítmica en toda la UE.

Los autores describen cómo la digitalización está afectando la dinámica laboral, planteando preguntas sobre la privacidad, la autonomía y la intensidad del trabajo.

La Comisión Europea firma la Convención de la ONU contra el ciberdelito – Noticia [en línea] / Comisión Europea (CE), 21 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://home-affairs.ec.europa.eu/news/commission-signed-un-convention-step-fight-against-cybercrime-2025-10-27\_en?prefLang=es [Último acceso: 31-10-2025]

La Comisión Europea ha firmado la Convención de las Naciones Unidas contra la Ciberdelincuencia en Hanói, Vietnam. Su objetivo es fortalecer la prevención y la cooperación internacional contra este problema, garantizando la protección efectiva de los derechos humanos y las libertades fundamentales en su aplicación, incluidos los derechos a la protección de los datos personales y la privacidad.

La Convención incluye medidas para la extradición de sospechosos y el intercambio de pruebas electrónicas, así como la tipificación de delitos cibernéticos. Apoya a las fuerzas del orden y establece un marco para brindar asistencia técnica y desarrollo de capacidades en todo el mundo. Reforzará también la capacidad de la UE para combatir delitos tales como el abuso sexual infantil en línea, el fraude en línea y los ataques de *ransomware*, en que los delincuentes atacan a personas y empresas procedentes de países no pertenecientes a la UE.

volver al índice de contenidos

La UE refuerza la cooperación interregional: Mar Negro, Cáucaso Meridional y Asia Central – Noticia [en línea] / Comisión Europea (CE), 21 de octubre de 2025.

Disponible en:

https://enlargement.ec.europa.eu/news/eu-strengthens-cross-regional-cooperation-black-sea-countries-south-caucasus-and-central-asia-2025-10-21\_en [Último acceso: 31-10-2025]

La UE reunió a ministros de Asuntos Exteriores y representantes de los Estados miembros y de Armenia, Azerbaiyán, Moldavia, Turquía, Ucrania y sus socios de Asia Central (Kazajistán, Kirguistán, Tayikistán, Turkmenistán y Uzbekistán) para debatir la Agenda de Conectividad Interregional, cuyo objetivo es conectar la UE con Asia Central a través de Turquía y el Cáucaso Sur. Esta iniciativa coordinará inversiones estratégicas para impulsar el comercio y el desarrollo socioeconómico mediante conexiones de transporte, energía y digitales resilientes y eficientes, con la sostenibilidad y la transición ecológica como ejes.

Esta reunión se enmarca en el enfoque estratégico de la UE para la región del Mar Negro y la Cumbre UE-Asia Central.

La región del Mar Negro, puente entre Europa y Asia, desempeña un papel vital en el comercio internacional y el tránsito de cereales, energía y materias primas críticas, lo que la convierte en un elemento central para la seguridad regional y mundial.